Технологическая карта урока

Предмет: алгебра и начала анализа
Класс: 10Б
Дата проведения урока: 11.01. 2022 г.
Учитель:   Морозова Елена Александровна
Тема:  «Решение простейших тригонометрических уравнений»
	Тип урока
	Урок закрепления знаний и формирования умений и навыков 

	Вид урока
	Урок-практикум

	Дидактическая цель урока
	Обучение обучающихся решению простейших тригонометрических уравнений

	Задачи урока
	 образовательные:

· обобщить и систематизировать знания, умения и навыки учащихся по решению простейших тригонометрических уравнений; 
развивающие:
· развивать и совершенствовать умения применять имеющиеся у учащихся знания;
· развивать логическое мышление, память, математическую речь;
воспитательные:
· воспитывать у учащихся чувства ответственности;
· формировать навыки самостоятельной деятельности.

	Использование 
современных образовательных  технология
	· личностно-ориентированное обучение;

· дифференцированное обучение;

· здоровьесберегающие технологии;

· информационно-коммуникационные технологии;

· электронные образовательные ресурсы;

	Формы 
обучения
	· фронтальная;

· индивидуальная;




	Методы 
обучения
	· словесный;

· наглядный;

· практический;

	Образовательные
 ресурсы
	Образовательные ресурсы 

Для учителя: 

· Мордкович А.Г. Алгебра и начала математического анализа. 10 кл.: В двух частях. Ч. 1: Учебник для общеобразовательных  учреждений  (профильный уровень)  / А.Г.  Мордкович - М.: Мнемозина, 2019;
·  Мордкович А.Г.     Алгебра   и   начала  анализа.   10   кл.:   В   двух  частях.   Ч.   2:   Задачник  для общеобразовательных учреждений (профильный уровень) / А.Г. Мордкович, Л.О. Денищева, Т.А. Корешкова, П.В. Семенов, Е.Е. Тульчинская - М.: Мнемозина, 2019;
Для учащихся: 

· Мордкович А.Г.     Алгебра   и   начала  анализа.   10   кл.:   В   двух  частях.   Ч.   2:   Задачник  для общеобразовательных учреждений (профильный уровень) / А.Г. Мордкович, Л.О. Денищева, Т.А. Корешкова, П.В. Семенов, Е.Е. Тульчинская - М.: Мнемозина, 2019;


	Оборудование
	· рабочие тетради;

· компьютер учителя;
· мультимедиа-проектор; 
· интерактивная доска;
· презентация к уроку, разработанная в программе Microsoft Power Point;
· интерактивная игра «Найди пару, разработанная в программе WEB-сервиса  LearningApps.org; 
· карточки для индивидуальной работы;
· карточки для индивидуальной самостоятельной работы (дифференцированные задания).


Организационная структура урока                                                                                                                          

	№
	Этап урока
	Содержание учебного процесса
	Виды 

деятельности учителя
	Виды 

деятельности учащихся
	ЭОР


	1.
	Организаци-онный момент

	Учитель:

· Ребята, сегодня у нас заключительный урок по теме «Решение простейших тригонометрических уравнений». В тригонометрии важное место выделено решению тригонометрических уравнений. Методов решения тригонометрических уравнений несколько, но невозможно будет их решить, не умея решать простейшие. Поэтому сегодня мы с вами повторяем, обобщаем, приводим в систему изученные приемы решения тригонометрических уравнений. Перед вами стоит задача – показать свои знания и умения по решению простейших тригонометрических уравнений. 
	· приветствие учащихся;

· проверка готовности учащихся к уроку;

· создание условий для возникновения у ученика внутренней потребности включения в учебную деятельность;
· строгое соблюдение требований СанПиН к обучению и воспитанию уча​щихся;
	· организация своего рабочего места;

· приветствие учи​теля;

· анализ и оценка характера своего участия в учебной работе;


	Слайд №1


	
	Этап актуализации знаний
	Учитель:

· Ребята, скажите, а знаете ли вы, кто является основателем современной тригонометрии?
Доклад учащегося:

· Многие понятия и факты из тригонометрии были известны 2 000 лет назад. А вот современный вид тригонометрии придал крупнейший математик 18 столетия Леонард Эйлер (1707-1783). Швейцарец по происхождению, долгие годы работал в России и являлся членом Петербургской Академии наук. Он ввёл определения тригонометрических функций, получил формулы приведения, стал рассматривать функции произвольного угла.

Учитель:

· Ребята, как вы думаете, когда люди впервые столкнулись с тригонометрическими уравнениями?
Доклад учащегося:

· Ещё древнегреческие математики, используя элементы тригонометрии для решения прямоугольных треугольников, фактически составляли и решали простейшие тригонометрические уравнения типа:                       sin x = a, где 0 < x < П/2 и |a| < 1. Исторически учение о решении тригонометрических уравнений формирова-лось с развитием теории тригонометрических функций, а также черпало из алгебры общие методы их решения. Одним из основоположников тригонометрии считается древнегреческий астроном Гиппарх.
Учитель:

· Ребята, скажите, а какие вы знаете высказывания знаменитых людей о тригонометрических уравнениях?
Доклад учащегося:

· Например, Альберт Эйнштейн говорил: «Мне приходится делить время между политикой и уравнениями. Однако уравнения, по-моему, гораздо важнее. Политика существует только для данного момента, а уравнения будут существовать вечно». А, английский физик и изобретатель Оливер Лоджа говорил, что «Уравнение представляет собой наиболее серьёзную и важную вещь в математике».
Учитель:

· Ребята, предлагаю эпиграфом к уроку взять слова английского физика и изобретателя Оливера Лоджа «Уравнение представляет собой наиболее серьёзную и важную вещь в математике».
· Ребята, скажите, какие знания и умения нам необходимы для решения простейших тригонометрических уравнений.
Учащиеся:

· Нам необходимо:

· знание формул тригонометрии;

· умения находить значения арккосинуса, арксинуса и арктангенса;

· знание частных случаев решения уравнений;

· знание формул решения уравнений;

· умения решение элементарных уравнений.

Наводящими вопросами учитель выясняет степень готовности обучающихся к этапу обобщения и систематизации знаний:
· сформулировать определение арксинуса числа;

· сформулировать определение арккосинуса числа;

· сформулировать определение арктангенса числа;

· сформулировать определение арккотангенса числа;
· перечислить решение частных случаев простейших тригонометрических уравнений;
· ответить на вопрос «На какой оси находятся значения синуса?»;
· ответить на вопрос «На какой оси находятся значения косинуса?»
· ответить на вопрос «Где находятся ось тангенса, ось котангенса?»
· назвать основное тригонометрическое тождество.
	· создание условий для возникновения у ученика внутренней потребности включения в учебную деятельность;
· создание условий для психологического комфорта;
· нормирование учебных нагрузок;
· использование методов, способствующих активизации мыслительной деятельности;
· оценка и необходимая коррекция психологических состояний учащихся в тече​ние всего урока (эмоциональных,  психо​физических, интеллектуальных);

· организация диалога; 

· поддержка высокого уровня мотивации с использованием приёма смещения мотива на цель; 

· использование индивидуальных творческих заданий с дальнейшей их оценкой по параметрам: оригинальность, самостоятельность вы​полнения задания, стремление ученика к нахождению нестандартных способов решения задач;

· стимулирование мотивации учащихся (оценка, похвала,  поддержка, соревнователь​ный момент);
· строгое соблюде​ние требований СанПиН к обучению и воспитанию уча​щихся;

	· соблюдение пра​вильной осанки;

· участие в диалоге с учителем;

· выступление с докладами (выполнение заданий, требующих творчества в содержании работы, в способе учебной работы);

	Слайд №2

Слайд №3
Слайд №4
Слайд №5


	
	Этап 
обобщения и систематизации знаний
	Учитель:

· Ребята, мне хочется вспомнить слова английского философа Герберта Спенсера, который говорил: «Дороги не те знания, которые откладываются в мозгу, как жир, а те, которые превращаются в умственные мышцы». Давайте накачивать «умственные мышцы», и начнём мы с выполнения индивидуальной работы.
Учитель выдает учащимся карточки для индивидуальной работы
 (самооценка знаний по данной теме). Задания в карточке предполагают повторение учащимися следующих тем:

· «Формулы тригонометрии»;

· «Нахождение значений арккосинуса», арксинуса и арктангенса;
· «Частные случаи решения уравнений»;

· «Формулы решения уравнений»;

· «Решение элементарных уравнений».

Самостоятельная работа учащихся осуществляется во фронтальной форме: учащиеся пишут ответы на своем листе, проверка осуществляется поэтапно с помощью сверки с ответами на слайдах презентации, разбирается каждая часть повторения. При выполнении каждого блока заданий учащиеся сами выбирают задания и их количество в зависимости от желаемой отметки и их возможностей. Оценка ставится за каждый этап. Общая оценка выставляется самими учащимися в конце повторения всех этапов как среднеарифметическое результатов за все задания по правилам математического округления.
Затем учащимся предлагается интерактивная игра «Найди пару»
 (создана с помощью WEB-сервиса  LearningApps.org). Задача учащихся поставить в соответствие  тригонометрическое выражение и его значение. Задание выполняется на интерактивной доске группой учащихся (4-5 человек).
Учитель предлагает учащимся следующую игру «Минута отдыха»
. Педагог предлагает учащимся 2 задания, в каждом из которых по 4 примера (примеры отражены на слайде). Учитель показывает на карточках ответы. Если учитель показывает правильно, то учащиеся поднимают руки вверх, если ответ неверный, то учащиеся выполняют наклоны головы.

	· оценка и необходимая коррекция психологических состояний учащихся в тече​ние всего урока (эмоциональных,  психо​физических, интеллектуальных);

· поддержка высокого уровня мотивации с использованием приёма смещения мотива на цель; 

· оценка и коррекция процесса и результата учебной деятельности каждого учащегося в ходе урока (широкое применение самооценки);

· создание условий для формирования у каждого ученика уверенности в своих си​лах, высокой самооценки, волевой регуляции учебной деятельности;  

· создание условий для психологического комфорта;
· нормирование учебных нагрузок;
· использование методов, способствующих активизации мыслительной деятельности;
· стимулирование мотивации учащихся (оценка, похвала,  поддержка, соревнователь​ный момент);
· чередования видов деятельности;
· проведение мероприятий на развитие двигательных навыков учащихся (физминутка, гимнастика для глаз, гимнастика для мелких мышц руки);
· строгое соблюдение требований СанПиН к обучению и воспитанию уча​щихся;


	· оценка себя как субъекта учебной деятельности по заданным характеристикам  («умею ли я ставить учебные цели, планировать свою работу, орга​низовывать и корректировать свои учебные действия»);
· выполнение заданий  с аргументированным выбором способа учебной работы, в частности, характера учебного взаимодействия с одноклассниками и учителем;
· добровольный выбор уровня отчетности о результатах своего учебного труда;
· соблюдение правильной осанки;
· участие в мероприятиях, направленных на развитие двигательных навыков учащихся (физминутка, гимнастика для глаз, гимнастика для мелких мышц руки);

	Слайд №6
Слайды 
№7, 8, 9, 10, 11,12
Интерак-тивная игра в WEB-сервисе  LearningApps.org
Слайд №13


	
	Этап контроля и самоконтроля знаний и способов действий


	Учитель:

Ребята, древнегреческий поэт Нивен утверждал: «Математику нельзя изучать, наблюдая, как это делает сосед». Поэтому давайте сейчас каждый из вас выполнит индивидуально самостоятельную работу, а её проверку каждый из вас доверит своему соседу по парте.

Индивидуальная самостоятельная работа
 носит дифференцированный характер (все задания разноуровневые, задания выданы в тетрадях каждому учащемуся по результатам степени их обученности). Самостоятельная работа выполняется в классной тетради. Задания А - обязательный уровень, задания В – более сложный уровень усвоения материала. В заключении самостоятельной работы выполняется взаимопроверка. Правильные ответы отображаются на слайде.
	· учёт индивидуальных особенностей учащихся;

· обеспечение поступательного движения учащихся к более высокому уровню знаний и умений;
· использование заданий с учетом результатов диагностического тестирования (одним ученикам даётся дополнительный, более обширный или более сложный материал, а    другим – коррекционные задания или материалы);
· организация обучения, при котором школьники имеют право и возможность усваивать её на различных планируемых уровнях: на обязательном (базовом, стандарт образования) и повышенном;
· строгое соблюдение требований СанПиН к обучению и воспитанию уча​щихся;


	· добровольный выбор уровня  отчетности о результатах своего учебного труда:
1-й уровень:

· решение задач на основе только что изученных знаний и способов деятельности, которые учащиеся сами воспроизводят по памяти;

2-й уровень:

· применение усвоенных знаний и способов деятельности в нетиповой, но знакомой им ситуации, которое сопровождается преобразующим воспроизведением;

3-й уровень:

· применение усвоенных знаний и приемов решения в относительно новой для учащегося ситуации, заключающейся в использовании действий I и II уровней, в конструировании новых систем, позволяющих решить предложенную задачу;
	Слайд №14
Слайд №15


	
	Этап рефлексии и оценивания
	Учитель выставляет обучающимся оценки за все виды работ на уроке в журнал.
Затем предлагает учащимся в тетради ответить на вопросы:

· Достиг ли ты своих целей? 
_____________________
· Оцени степень усвоения:

_____________________
· Продолжи одно из предложений:

· «Мне понятно…»
· «Я запомнил(а)…»
· «Мне на уроке…»
· «Я думаю…»

	· проведение с детьми рефлексии урока: что узнали, что понравилось, что хотелось бы изменить;

· строгое соблюдение требований СанПиН к обучению и воспитанию уча​щихся;


	· оценка себя как субъекта учебной деятельности по заданным характеристикам  («умею ли я оцени​вать результаты»);
· анализ и оценка характера своего участия в учебной работе (степень активности, роль, позиция во взаимодействии с другими участниками работы, инициативности, учебной изобретательности и пр.);
· соблюдение пра​вильной осанки;
	Слайд №16


	
	Этап подведение итогов урока, информирования о домашнем задании
	Учитель:

«Мышление начинается с удивления», – заметил 2 500 лет назад Аристотель. Наш соотечественник Сухомлинский считал, что «чувство удивления – могучий источник желания знать; от удивления к знаниям – один шаг». А математика замечательный предмет для удивления.

Я надеюсь, что сегодняшний наш урок прошел для вас с пользой. Думаю, научившись бороться с трудностями при решении задач, вы сможете преодолевать любые жизненные трудности. 

Домашнее задание отображается на слайде: п.22 № 11 (аб), 12 (аб), 13(а), 14 (вг)

	· инструктаж учащихся по выполнению домашнего за​дания;

· соблюдение нормирования учебной нагрузки обучающихся.

	· соблюдение пра​вильной осанки;

· анализ и осмысле​ние информации. 
	Слайд №17

Слайд №18



Приложение №1

Презентация к уроку «Решение простейших тригонометрических уравнений»
	Слайд №1
	Слайд №2
	Слайд №3
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Приложение №2
Карточка для индивидуальной работы
ФИО учащегося _________________________________________________________________________________________________________
	1) Закончить формулу или применить формулу тригонометрии.

A) cos2x – sin2x =                         Б) sin2x =

В) cos(x – y)=                               Г) cos2x  + sin2x =

Д) sin(x + y)=                               Ж) 1 -2 sin2x =

З) 
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	Оценка «5» - любые 7-8 заданий

Оценка «4» - любые 5-6 заданий

Оценка «3» - любые 3-4 задания

Оценка «2» - любые 0-2 задания
	


	2) Найти значение арккосинуса, арксинуса и арктангенса 
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Оценка «5» - любые 6-7 заданий

Оценка «4» - любые 4-5 заданий

Оценка «3» - любые 2-3 задания

Оценка «2» - любые 0-1 задание
	Ответ на слайде
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	3) Поставить в соответствие  каждому уравнению предложенные формулы 

1. sinx = a                      А. 
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2. cosx = a                     В. 
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3. tgx = a                       С. 
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4. ctgx = a                     D. 
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5. sinx = -a                    F. 
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6. cosx = -a                   E. 
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7. tgx = -a                     K. 
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Оценка «5» - любые 6-7 заданий

Оценка «4» - любые 4-5 заданий

Оценка «3» - любые 2-3 задания

Оценка «2» - любые 0-1 задание
	Ответ на слайде
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	4) Частные случаи решения уравнений 
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	5) Решение элементарных уравнений  
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Приложение №3
Интерактивная игра «Найди пару»
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Приложение №4

Игра «Минута отдыха»
1) Углом какой четверти является угол α, если:
                        а) α = 283°;       б) — 20°;                   в) 181°;             г) 79°.
2) Найдите:
                        а) sin 30°;           б) cos (— 30°);         в) tg 45°;          г) ctg (— 30°).
Приложение №5

Карточки для индивидуальной самостоятельной работы
(дифференцированные задания)

	Вариант 1А
	Вариант 2А
	Вариант 1В
	Вариант 2В
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� См. приложение №1 – презентация к уроку


� См. приложение №2 – карточка для индивидуальной работы учащегося.


� См. приложение №3 - интерактивная игра «Найди пару»


� См. приложение №4 - игра «Минута отдыха»


� См. приложение №5 – карточки для индивидуальной самостоятельной работы
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Частные случаи решения тригонометрических уравнений
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